

**Динамика взаимоотношений КПРФ и КПК**

**Научный руководитель – Вилков Александр Алексеевич**

*Дроздов Денис Сергеевич*

*Студент (бакалавр)*

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Юридический факультет, Саратов, Россия

*E-mail: droz.99@mail.ru*

На сегодняшний день Китай является крупнейшим политическим и торговым партнером России. Рассматривая связи РФ и КНР не стоит забывать важный аспект - связи на уровне коммунистических партий, ведь в Китае компартия является правящей.

Цель данной работы - проследить и проанализировать развитие отношений КПРФ и КПК.

КПРФ на сегодняшний момент является второй партией в России, которая успешно развивает политические связи с идеологическими союзниками по всему миру. Данная политическая партия, являющаяся преемницей КПСС унаследовала многие внешнеполитические отношения со странами социалистического блока, не исключением стали и контакты с КПК.

Следует отметить, что дипломатические связи между КПРФ и КПК установились в 1997 году[1], что на 4 года раньше подписания договора о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве между РФ и КНР. Контакты налаживались, и уже в 2014 году, во время визита Г. А. Зюганова в КНР был подписан новый всеобъемлющий документ - «Меморандум о сотрудничестве КПРФ и КПК[2]», который закреплял практику межпартийных обменов, устанавливал очередность и регулярность визитов официальных делегаций обеих стран. Следует отметить, что состоялись все запланированные визиты - 2 визита КПРФ в Китай и 1 визит КПК в Россию[3]. Компартия Китая нередко принимает участие в различных мероприятиях, организуемых КПРФ. Китайская делегация принимала участие в торжественных мероприятиях в Хабаровске, посвященных победе над милитаристской Японией. Особенно плотными эти контакты были в 2017 году, когда в России праздновали 100-летний юбилей великой октябрьской революции. К примеру, делегаты от КПК посетили XIX Международную встречу коммунистических и рабочих партий[4], проходившую в ноябре 2017 года. В этом же году был реализован один из совместных проектов КПРФ и КПК - книга-альбом о В.И. Ленине[5], «Ветер Октября».

Г.А. Зюганов очень позитивно отзывается о китайском опыте построения социализма с учетом местной специфики и призывает однопартийцев перенимать опыт у самой крупной партии в мире. Для этого по мнению лидера КПРФ нужно не просто слепо копировать китайский опыт, а развивать социализм с «российской спецификой».

Главной компартии России было бы целесообразно реализовывать программы обмена коммунистической молодежи, создавать совместные общественные организации, читать лекции, организовывать отдых комсомольцев на территории обеих стран. На пользу сотрудничества пошла бы так же отправка на обучение в Китай партийных функционеров КПРФ, для перенимания опыта успешного социалистического строительства.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что связи КПРФ и КПК являются самыми продуктивными, по сравнению с остальными иностранными компартиями. С 1997 года прошло немало времени, и за этот период связи КПРФ и КПК стали более прочными а визиты регулярными. Так же удалость реализовать совместные проекты. Эти факты создают хороший задел на будущее, в что позволит сплотить коммунистов обеих стран.

### Источники и литература

- 1) Пресс служба ЦК КПРФ Китай превращается в восьмое чудо света // Вестник организационно-партийной и кадровой работы № 21-22 (241-242) ноябрь-декабрь 2014 года. С. 25-36
- 2) Меморандум о сотрудничестве КПРФ и КПК // Газета «Правда» №107 (30169) 30 сентября – 1 октября 2014 года
- 3) Сайт КПРФ: <https://kprf.ru/party-live/cknews/146881.html>
- 4) Сайт московского комитета КПРФ: <https://msk.kprf.ru/2017/11/30/34167>
- 5) Новостное агентство ТАСС: <http://special.tass.ru/obschestvo/4697961>